Martin Christoph Redel

,Erik Saties
‘Sports et Divertissements’ (1914)
Eine kompositorische Interpretation

fur groRes Ensemble
sowie Sprecher und Projektion ad lib.”
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Deutsche Textfassung von Ingrid & Martin Christoph Redel



Besetzung des Ensembles

1 Fl6te (auch Piccolo und Lotosflote)

1 Oboe (auch Englischhorn)

1 Klarinette in A (auch Bassklarinette in B)
1 Fagott

1 Hornin F (Doppelhorn)

1 Trompetein C

1 Tenor/Bass-Posaune

1 Basstuba

Schlagzeug (2 Spieler):

I Glockenspiel / Xylophon / Vibraphon / hdangendes Becken / Vibra-slap
(Eselsgebiss) / GroRe Trommel / auch Pauken

I. Marimbaphon / auch Vibraphon / auch Glockenspiel / 3 Pauken /
Kleine Trommel / Flexaton / Peitsche / 2 Schlitztrommeln (oder 2 Tom-
Toms)

Harfe

Violine

Viola

Violoncello

Kontrabass (5saitig, wobei die fuinfte Saite herabgestimmt werden muss auf A.)

Kompositorische Anmerkungen

Erik Satie erhielt im Jahre 1914 den Auftrag, die Zeichnungen ,Sports et Divertissements” von
Charles Martin (1884 — 1934) musikalisch umzusetzen. Dies tat er, indem er sich zum jeweiligen
Titel eines Bildes seine eigenen, teilweise recht skurrilen Gedanken machte und diese in Worte
fasste. Dann setzte er den kompositorischen Auftrag um, wobei in der Mehrzahl der Falle der
Bezug zwischen Text und Musik deutlicher ist als zwischen Musik und Bild. Somit dirfte der um-
fassendste Eindruck dieser quasi ,multimedialen Komposition” in der Gleichzeitigkeit von Bild,
Text und Musik entstehen.

Die vorliegende kompositorische Interpretation von Saties humorvoll-satirischen kleinen Kla-
vierstiicken ,Sports et Divertissements” ist darum bemiiht, die Charaktere und Stimmungen ge-
geniiber dem vergleichsweise monochromen Klavierklang zu verdeutlichen (wenn nicht sogar zu
Ubertreiben).

Die Metronomangaben stammen nicht von Satie. Sie sollen in ihrer ,Flexibilitat” verdeutlichen,
dass das Tempo innerhalb eines Stlickes - situations- oder stimmungsabhdngig — verdndert



2. SCHAUKEL
La Balancoire
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C'est mon coeur qui se balance ainsi. Il n'a pas le vertige.
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4. ITALIENISCHE KOMODIE

La Comédie italienne
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6. BLINDEKUH
Colin - Maillard

Petitement (4 = 73-76)
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Suchen Sie, Fréulein. Der Sie liebt ist keine zwei Schritte
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11. GOLF
Le Golf

@ Exalté (4 = 104-140)
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Son <caddy> le suit portant les <bags>.
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Dansant (4 = 94-132)

15. PICKNICK
Le Pique - nique
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